

# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

## HOTĂRÂRE

nr. \_\_\_\_\_ din \_\_\_\_\_

Chișinău

cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului

**Guvernul HOTĂRĂȘTE:**

1. Normele metodologice de aplicare a Legii nr.305 din 26 decembrie 2012 privind reutilizarea informațiilor din sectorul public, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 886/2013 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013, nr.258-261, art.991) se modifică după cum urmează:

1) În tot textul Normelor metodologice, cuvintele „autorități administrative centrale” se substituie cu cuvintele „autorități și instituții publice” la forma gramaticală corespunzătoare.

2) La punctul 2, cuvintele „ministerelor și altor autorități administrative centrale subordonate Guvernului (denumite în continuare autorități administrative centrale)” se substituie cu cuvintele „autorităților și instituțiilor publice”.

3) Se completează cu punctele 4<sup>1</sup> și 4<sup>2</sup> cu următorul cuprins:

„4<sup>1</sup>. În scopul optimizării procesului de publicare și reutilizare a documentelor, Agenția de Guvernare Electronică, în calitate de autoritate competentă pentru schimb de date și interoperabilitate, este în drept să solicite autorităților și instituțiilor publice, expunerea în platforma guvernamentală de interoperabilitate (MConnect), prin web servicii informaționale, a documentelor și/sau informației destinate reutilizării, pentru a asigura la rândul său accesul și reutilizarea automatizată a acestor documente și/sau informații, pe portalul [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md), prin intermediul platformei guvernamentale de interoperabilitate (MConnect).

4<sup>2</sup>. Autoritățile și instituțiile publice asigură reutilizarea documentelor și/sau informațiilor inclusiv prin elaborarea web serviciilor informaționale și expunerea acestora în platforma guvernamentală de interoperabilitate (MConnect), gestionată de Agenția de Guvernare Electronică, care va asigura integrarea acestor web servicii cu portalul [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md) în vederea oferirii accesului la documentele și/sau informațiile destinate reutilizării.”

2. Metodologia publicării datelor guvernamentale deschise, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.701/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.256-260, art.748) se completează cu punctele 6<sup>1</sup> și 16<sup>1</sup>, cu următorul cuprins:

„6<sup>1</sup>. În scopul asigurării mecanismelor de aplicare a principiilor de deschidere a datelor în mod implicit și proactiv, deschiderea datelor primare, deschiderea datelor on-line, publicarea datelor în formate deschise și procesabile automat, publicarea angro a

datelor, reutilizarea și interoperabilitatea datelor, accesul la date în timp real, Agenția de Guvernare Electronică, în calitate de autoritate competentă pentru schimb de date și interoperabilitate, este în drept să solicite autorităților și instituțiilor publice, expunerea în platforma guvernamentală de interoperabilitate (MConnect), prin web servicii informaționale, a datelor publice și a datelor de interes public, pentru a asigura la rândul său accesul și reutilizarea automatizată a acestor seturi de date pe portalul [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md), prin intermediul platformei guvernamentale de interoperabilitate MConnect.”

„16<sup>1</sup>. În scopul optimizării procesului de publicare a datelor și asigurării accesului automatizat la date în timp real, autoritățile și instituțiile publice vor publica datele implicit prin intermediul a web servicii informaționale, expuse către platforma guvernamentală de interoperabilitate (MConnect), gestionată de Agenția de Guvernare Electronică, care va asigura integrarea acestor web servicii cu portalul [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md).”

**3.** Prezenta hotărâre intră în vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

**Prim-ministru**

**Maia SANDU**

**Ministrul economiei și infrastructurii**

**Vadim BRÎNZAN**

**NOTA INFORMATIVĂ**  
**la proiectul hotărârii Guvernului**  
**„Cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului”.**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Prezentul proiect a fost elaborat de către Cancelaria de Stat în comun cu Agenția de Guvernare Electronică.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite**

Prin adoptarea Legii nr.142/2018 cu privire la schimbul de date și interoperabilitate, legiuitorul a urmărit obiectivul facilitării și eficientizării schimbului de date și interoperabilității în cadrul sectorului public, precum și între sectorul public și cel privat, asigurând astfel dezideratul creșterii calității serviciilor publice prestate, a creării noilor servicii publice electronice și a asigurării securității informaționale.

Drept consecință, au fost instituite stipulări normative primare întru implementarea principiului ghișeului unic și excluderea transportării datelor între instituții prin intermediul actelor eliberate cetățenilor.

Întru continuarea acțiunilor derivate din actul normativ citat, a fost inițiată elaborarea prezentului proiect de act normativ.

Adițional, proiectul vine să asigure realizarea unor obiective inserate în Strategia națională de dezvoltare a societății informaționale „Moldova digitală 2020”, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.857/2013, precum cel privind implementarea platformei comune M-Cloud pentru e-Guvernare și implementarea cadrului de interoperabilitate.

De asemenea, necesitatea elaborării proiectului reiese inclusiv din stipulările Programului strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare), aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.710/2011.

Astfel proiectul urmărește scopul optimizării procesului de publicare și reutilizare a documentelor, prin atribuirea către Agenția de Guvernare Electronică, în calitatea acesteia de autoritate competentă pentru schimb de date și interoperabilitate, a dreptului de a solicita autorităților și instituțiilor publice, expunerea în platforma guvernamentală de interoperabilitate (MConnect), prin web servicii informaționale, a documentelor destinate reutilizării.

Scopul solicitărilor respective rezidă în asigurarea, de către Agenția de Guvernare Electronică, a accesului acestor documente pe portalul [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md), precum și reutilizarea automatizată a documentelor vizate, prin intermediul platformei guvernamentale de interoperabilitate (MConnect).

Prin urmare, în virtutea inițiativei lansate, se va asigura implementarea mecanismelor de aplicare a principiilor de deschidere a datelor în mod implicit și proactiv, deschiderea datelor primare, a datelor on-line, publicarea datelor în formate deschise și procesabile automat, publicarea angro a datelor, precum și reutilizarea și interoperabilitatea datelor.

Menționăm că, drept consecință, va fi asigurat accesul la datele de interes public în timp real, odată ce va fi posibil accesul și reutilizarea automatizată a acestor seturi de date pe portalul [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md), prin intermediul platformei guvernamentale de interoperabilitate (MConnect).

Adițional evocăm, că prin adoptarea prezentului proiect de act normativ, va fi realizat inclusiv unul dintre dezideratele reliefate de Strategia privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.911/2016, privind necesitatea revizuirii și ajustării cadrului normativ prin prisma implementării principiilor europene de administrare, consolidare a responsabilității autorităților administrației publice și instituțiilor publice, prin îmbunătățirea gestionării acestora și asigurarea prestării serviciilor publice de calitate.



### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Prin intermediul proiectului se supun amendării:

1. Normele metodologice de aplicare a Legii nr.305 din 26 decembrie 2012 privind reutilizarea informațiilor din sectorul public, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 886/2013. Modificările propuse rezidă în:

- substituirea cuvintelor „autorități administrative centrale” cu cuvintele „autorități și instituții publice”, considerând prevederile Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate;

- atribuirea, către Agenția de Guvernare Electronică, în calitate de autoritate competentă pentru schimb de date și interoperabilitate, a dreptului de a solicita autorităților și instituțiilor publice, expunerea în platforma guvernamentală de interoperabilitate (MConnect), prin web servicii informaționale, a documentelor destinate reutilizării.

Scopul solicitării respective rezidă în optimizarea procesului de publicare și reutilizare a documentelor. Ulterior, Agenția de Guvernare Electronică va asigura accesul și reutilizarea automatizată a acestor documente, pe portalul [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md), prin intermediul platformei guvernamentale de interoperabilitate (MConnect);

- în mod corelativ, se impune obligarea autorităților și instituțiilor publice de a asigura reutilizarea documentelor, inclusiv prin elaborarea web serviciilor informaționale și expunerea acestora în platforma guvernamentală de interoperabilitate (MConnect), gestionată de Agenția de Guvernare Electronică.

2. În aceeași ordine de idei se modifică și Concepția privind principiile datelor guvernamentale deschise, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.700/2014, cu instituirea sarcinilor respective atât către autoritățile și instituțiile publice, cât și a sarcinilor specifice în adresa Agenției de Guvernare Electronică.

În mod consecutiv, se modifică și Metodologia publicării datelor guvernamentale deschise, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.701/2014 cu privire la aprobarea Metodologiei publicării datelor guvernamentale deschise.

3. Pentru a asigura implementarea imediată a normelor proiectului, se propune intrarea în vigoare a acestuia la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, în condițiile art.56 alin.(1) al Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.

### **5. Fundamentarea economico-financiară**

Implementarea prevederilor proiectului nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.

### **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Ca urmare a adoptării proiectului nu se impune modificarea sau abrogarea altor acte normative.

### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, pe pagina web oficială a Cancelariei de Stat ([www.cancelaria.gov.md](http://www.cancelaria.gov.md)), secțiunea – Transparența decizională a fost asigurată plasarea:

- anunțului privind inițiativa de elaborare a proiectului, precum și
- proiectului, împreună cu Nota informativă, în vederea efectuării consultării publice.

## **8. Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul este transmis pentru efectuarea expertizei anticorupție, conform art.35 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.

## **9. Constatările expertizei de compatibilitate**

Proiectul nu are scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

## **10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul este transmis pentru efectuarea expertizei juridice, conform art.37 din Legea 100/2017 cu privire la actele normative.

## **11. Constatările altor expertize**

Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în sensul Legii nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător. Astfel, nu este necesară examinarea acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

De asemenea, proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.

**Secretar general al Guvernului**

**Andrei SPÎNU**